

COMENTARIOS

Elección en Cataluña y la solidaridad castellana.

trunfado en toda la línea de los amigos del señor Ma... ciudadanos españoles, sin gran interés en aquella con... electoral, esperaban que... demostraciones de incapacidad... administrativa de los defensores... Estatuto catalán determina... una repulsa, en nombre del... sentido, para no otorgarles... una confianza innere... se las hayan con sus triun... con sus errores o aciertos... interesa, a los castellanos, los buenos españoles—españoles... todo y sobre todo—imitar a... catalanes, no en sus gravísimos... defectos, sino en lo que ex... de amor a sus libertades, en... región, a su tierra... las elecciones que acaban... aprobar han elegido, con vo... de aplastante mayoría, a los... de la Esquerra catala... en los puestos de las mino... a los que presentaba la Liga... de Cambó, haciendo... absoluta de los demás... que no exhibían un pun... catalanista... ha manifestado el firme pro... de eliminar, en el gobier... en la deficiente adminis... de Cataluña, a todo lo que... significar espíritu nacio... español; y esto debe de tener... justísima correspondencia, que amor con amor se paga... en paz, a los castella... los españoles, los afortun... y victoriosos catalanes; va... con la misma unanimidad... ellos proceden en sus eleccio... a procurar el triunfo próxi... del engrandecimiento castella... español, a restaurar la eco... de la nación, a industrializ... nuestros productos, a dar... a los obreros sin ocupa... a resolver nuestros proble... financieros con los propios

recursos, a vivir en orden y en justicia. De momento, un conflicto importantísimo ha surgido en daño de la fundamental riqueza castellana, que es la agricultura. Nuestros labradores no pueden vender el trigo, ni aún a vil precio, porque las plazas consumidoras rechazan esta mercancía, cuando la obtienen en mejores condiciones de otras comarcas o del extranjero. Es preciso aguardar a que esos mercados del litoral absorban y consuman la producción triguera que les resulta más barata por estar próxima y no ocasionar elevados gastos de transporte. Aguardaremos; pero en tanto necesitamos anticipar dinero a los labradores, quizá en menor proporción de lo que han gastado los catalanes en sus campañas electorales. ¿Quién, en estas dificultades circunstanciales puede anticipar una suma respetable de capital a fin de que los labradores, que todo lo pagan caro, no vendan su trigo barato, infringiendo las leyes oficiales? Los catalanes, en idéntica situación, recurrirían, como lo han hecho en la crisis bancaria y en el negocio de la Exposición, a la munificencia del censurado Poder Central. Los castellanos vamos a ventilar nuestras dificultades, sin auxilio extraño; pero sin rendirnos a las exigencias del egoísmo que no duda en sacrificar a los pobres agricultores de Castilla. Triunfaremos en este propósito, si nuestros agricultores siguen los consejos de las autoridades provinciales, del señor Gobernador Civil, especialmente, y ofrecen, como garantía de crédito, la solidaridad y el amor a la libertad económica que los catalanes han derrochado en las elecciones para instituir su autonomía política y administrativa.

PHILIPPO

CRONICA

LA MAQUINA PARADA

A la memoria de don Miguel Molina. Miguel Molina Milla era un obrero tipógrafo que entró en los talleres de EL AVISADOR NUMANTINO hace cuarenta años. Este lapso de tiempo lo ha pasado haciendo testigo de todas las fatigas y adversas horas de los talleres. La casa era para él su hogar; y las vicisitudes del período, eran para él vicisitudes propias. Una de las cosas que más le gustaban producir en el espíritu humano son la letra de imprenta y las máquinas, y este hombre era un espíritu totalmente absorbido por esta sugestión: la sugestión de este hombre era su máquina.

Alto, seco, con un bigote borbotante, vestido con su oscura blusa de impresor, siempre alimentado de papel la maquina "Lilibella", siempre mimándola con sus engrases, era una verdadera estampa de aquellos impresores del siglo XV, que obligados a producir los manuscritos perfectos de los Códices, pasaban horas y horas regularizando con artes mecánicas, con rodillos y prensas rudimentarias los tipos de letras manuscritas. Si el "Sr. Miguel"—así le llamaba en el taller—hubiera nacido en el siglo XVI, su paciencia, su amor al trabajo, su cariño a la imprenta, le hubieran hecho producir las páginas litúrgicas o jurídicas que hicieron nuestros impresores de la Edad Media. Tal era este impresor. Los que han visitado los talleres de EL AVISADOR NUMANTINO no habrán reparado

siempre en este dibujo. Junto a la máquina grande, es decir, la primorosa "Centurette" que tira el periódico, hay una maquina, de bonita lámina, de líneas sencillas, que más parece un juguete mecánico: ésta es la máquina del señor Miguel. Años y años trabajando con esta máquina, parece que le había impreso el sello de su personalidad y ésta le había dado, en cambio, el secreto de todos sus engranajes y el misterio de su resistencia. Tan fuerte era este cariño que, en cierta ocasión que hubo que reparar la máquina, el señor Miguel, temeroso de que la sustituyeran con otra, suplicó que no se la quitaran, porque equivalía a quitarle a él la vida. Pero ha muerto y la máquina le sobrevive. El miércoles hubo un alto en el trabajo; pararon todas las máquinas; cesaron los motores, y todos los hombres, animados por un imperioso y caritativo estímulo de fraternidad y de piedad, fueron a acompañar, hasta el cementerio, los restos del veterano impresor. La redacción y la imprenta; lo material que da esa suma espiritual que se llama periódico fué a decir "Adios" al viejo amigo y noble compañero. Cumplida esta generosa y humana obligación todos volvieron a ocupar sus puestos, subyugados por la misma idea de hacer el periódico; todas las máquinas volvieron a trepidar y a mover sus ejes; todos los motores volvieron a runcar su ritmo; todas menos la "Lilibella" del señor Miguel, que, de ahora en adelante, ha de sentir la caricia de otras manos y el cuidado de otro espíritu. A los que conocíamos lo que era ella para el viejo impresor nos parecerá, en lo sucesivo, que en el ruido del engranaje habrá una salmodia funeral para su gran amigo. Bienvenido CALVO

AMENIDADES

MATILDITA QUIERE NOVIO

I Carmen, Josefina, Fifó, todas, absolutamente todas, tenían novio. Matildita era la única entre sus amigas que permanecía privada del cariño de un hombre. Y no por su culpa, que había hecho todo lo posible para captarse el afecto de algún muchacho. ¿Es que era fea Matilde? La galantería impide contestar afirmativamente. A juzgar por ella misma, no era fea, ¡qué! Ni muchísimo menos. Mentalmente se comparaba con sus amiguitas y las superaba en belleza. ¿No valía ella más que Josefina?

Y frente al espejo de su coqueta, se miraba y remiraba, mordiscándose los labios, atusándose el pelo, en su afán—muy disculpable—de encontrarse superior a aquella. Pues, ¿y Fifó? Lo único que tenía aceptable, nada más que aceptable eran las piernas. En cuanto a su novio... ¡Un tipazo! Mas lo realmente inconcebible, lo absurdo, constituía el caso de Carmen: Una mujer vulgar por todos conceptos, paleta, sin esos destellos de gracioso desenfado que tan agradables y asquibiles hacen a las mujercitas de hoy. Con unas manos ordinarias, de dedos gruesos, en los que las uñas ausentes de todo pulimento, pregonaban la mujer que se dedica a tan vil menester como es el fregar. Manos en fin, de pinche, resumía Matilde.

Y como compendio de todos estos defectos, presidiéndolos, destacábase uno intolerable: el pelo. ¡Carmen poseía moño! ¡Que una mujer así tuviese novio! ¡Qué coraje! Pero no era esto lo que más le sublevaba, sino la crueldad de las amigas, odiosa palabra! Con qué sonrisilla tan humillante preguntabanla: Tú, ¿cómo es que no tienes novio? Matildita, respondía displicente, sin tener en cuenta que una indiscreta, mal teñida cana, la delataba; ¡Ph! Todavía soy muy joven para pensar en esas cosas.

Y dos lágrimas de rabia, de impotencia, asomaban a sus ojos; lágrimas que adquirían diversos tonos al deslizarse raudamente por las maquilladas mejillas, dejando en estas huella precisa de su paso, en forma de antiestéticos chorreones.

II La boca de Matildita se dilató primero en una sonrisa, producto de íntima satisfacción. Rió ampliamente después, contenta, este sugestivo anuncio: "Señoritas: se alquilan novios, temporadas. Todos tipos. Médicos honorarios. Los jueves regalo de bonitos globos. Agencia Roque. Válgame Dios, número 500".

La idea—había que reconocerlo—era genial. Por lo menos Matildita así lo creía. Llevada de un regocijo inmenso, se lanzó a la calle en busca de la aludida agencia.

Durante el trayecto fué forjando su plan. Adquiriría el novio más "chic", el más guapo. ¿Que era de agencia?

¡Bah! No importaba. Ella, ahora, tan solo quería mostrar públicamente un gallardo manco, presentarle como su novio a todo el mundo, pero especialmente a sus aborrecidas amigas. ¡Qué carra pondrían! ¡Habría que verlas! Matildita saboreaba con marcado deleite su resolución.

Cuando llegó al número de la calle de Válgame Dios, señalado en el anuncio, supo, por una placa policromada existente en el portal, que las oficinas se hallaban instaladas en el piso segundo. Subió e hizo sonar el timbre de la puerta. Al empleado que le abrió preguntóle: ¿Es aquí...? —Pase, pase usted y sígame. Haga el favor. Matildita se ruborizó levemente. Era la primera vez que seguía a un hombre.

Atravesaron un pasillo de longitud extraordinaria y llegaron a una salita de espera.

Matilde no pudo reprimir un gesto de contrariedad al contemplar tanta mujer allí congregada. ¡Había "cola"! Luego, ladeando el labio inferior en una mueca irónica, tuvo para aquellas señoritas una frase despectiva: la verdad es,—dijo—que hay mujeres para todo.

Un botones entregó a Matildita una ficha que ostentaba el número quince. Mientras le era llegado el turno, dedicóse a curiosear la habitación en que se hallaba. Era muy sencilla; rectangular, con una puerta de acceso a otra estancia donde tenían lugar las transacciones. Forradas las paredes de damasco y resaltando del rojo fondo del mismo, retratos de hombres más o menos apolíneos. En el centro de la habitación, una mesita, y sobre ella, un album con fotografías igualmente masculinas. En un ángulo del aposento, en la parte superior, destacábase amplio rótulo en el que podía leerse: "Agencia Roque". Alquiler de novios en buen uso. Esta casa no tiene sucursales".

Absorta estaba Matildita en la contemplación de esta placa, cuando la voz del botones dejó oír: número quince!

¡Ay! ¡Qué emoción! Matildita pisóse en pie de un brinco, y penetró en la pieza contigua, donde esperaba encontrar la felicidad.

No bien hubo cerrado la puerta, tras de sí, un grueso caballero, sonriente, hizo una versallesca reverencia, y con meliflua voz la invitó: Hágame el obsequio de tomar asiento, señorita. Usted desea un novio, ¿verdad? ¿Lo quiere alto, bajo, con bigote, sin él, frío, muy amoroso, rubio, moreno... o tiene usted idea formada de algún tipo?

—Si, mire usted: quiero que sea alto, delgado, moreno y cuanto más guapo, mejor. El precio no me importa, ¿sabe?

—Quedan pocos como usted lo desea, señorita, porque comprenderá que son los más solicitados, pero voy a traerle las fotografías de los que se hallan ahora vacantes. Espero satisfacer sus exigencias. Soy con usted en seguida.

El caballero salió de la estancia contoneándose. Volvió a los breves instantes con cuatro fotografías de galanes. Una por una fué mostrándoselas a la cliente.

—No me gusta—decía Matildita contemplando a un joven con barba corrida.

—¿Y este otro?

—No está mal, pero es muy chato.

—Desde luego. Ahora que es económico. Y este, ¿le agrada? Es de lo mejor que tiene la casa.

—¡Ay, sí! ¿Cuánto? ¿Cuánto vale?

—Tratándose de usted, señorita, que es nueva cliente y para que en un principio lleve grata impresión de la seriedad de esta casa, voy a ponerla por el, nada más que veinticinco duros mensuales. Entendiéndose una hora al día de noviazgo; siempre, claro está, que las horas no sean intempestivas, en cuyo caso precisase un recargo de un cincuenta por ciento.

—Bien, está bien. Extiéndame el recibo.

—Aquí está. Son ciento veinticinco pesetas.

Matildita sacó de su perfumado bolsillo la cantidad indicada, y con un poco de tristeza y un mucho de resignación, la abandonó en manos del-obeso caballero. Este, distraído, despidió a Matildita con esta pregunta fruto de una costumbre adquirida años atrás, en sus tiempos de comerciante, y que constituía la coletilla con que invariablemente daba por terminado la venta de algún artículo. —El novio, ¿se lo envuelvo en un papel, o lo va a llevar puesto?

III Eran las seis en punto de la tarde. Frente al número 328 de la calle de Lagasca, un joven elegante paseábase de arriba abajo, esperando sin duda a alguna damisela, a juzgar por las miradas apasionadas que frecuentemente dirigía hacia un balcón, donde una cabeza femenina asomó sonriente y le hizo una seña.

El galán cruzó la calle y llegóse hasta el portal donde Matildita ya le esperaba. —¡Hola! ¿Estás bien?—dijo él a modo de saludo. —Bien, ¿y tu?—le respondió Matilde. Y a continuación mirándole arrobada: ¿Has pensado mucho en mí?

—¡Oh, sí! Ya lo creo. —¿Cuánto Jorge? —Veinticinco duros.

Caminaban deprisa, tanto, que pronto llegaron al Retiro. Atravesaron la puerta de Hernani, y próximos al quiosco de la música, dijo a Jorge Matildita: —¡Jorgito! ¡arréglate bien, que ya vistanbro a mis amistades.

—¡Cuan contenta iba! ¡Qué satisfacción tan grande estaba experimentando! ¡Ahora sería su desquite, la tan apetecida venganza!

Tuvo que interrumpir su mental peroración, al encontrarse frente a las amigas.

El novio de Matildita inclinó aristocráticamente la cabeza descubierta, a cuyo saludo respondieron ellas con una inclinación análoga.—Pero sin quitarse los sombreros.

—Fifó, ¿cómo te va? ¿Qué tal Carmen?

Siempre tan fea—comentaron todas.— Y miraban alternativamente a Jorge y Matildita. A esta, con mal disimulada envidia.

Matilde, radiante de júbilo, al advertir el efecto causado, hizo la presentación de rigor: Mi novio... unas amigas.

Josefina a lo lejos había visto a Matilde y fué a su encuentro. —Dichosos los ojos, Matildita. —Te presento a mi novio.

Josefina estrechó la mano de Jorge, y al mirarle a la cara, no pudo contener, dirigiéndose a las amigas presentes, estas expresivas palabras, que dieron con Matildita en el suelo, presa de violento ataque: —¡Ah, sí! Este muchacho es el que os dije que no nos convenía, porque era muy caro. Es también de la agencia Roque.

Como ves lector, todas se surtían del mismo establecimiento.

Fausto de la Poza Sáenz.

Cotarrillo.

Allá en los tiempos heroicos de Eugenio Noel, cuando se publicaron "El Flamenco" y "El Chispero", vivía en una pequeña capital un acaudalado industrial retirado, hombre afanoso de adquirir cultura a su madura edad y admirador furibundo del melencuado anti-taurófilo. En el provinciano círculo, nuestro hombre se echó a la cara un diario, que en grandes titulares decía: "La intensificación del turismo". —¡Qué vergüenza! — exclamó tirando el periódico. ¡Estos periódicos no saben más que ocuparse de toros!

—¡Chico, qué alegría! Tenemos de nuestra parte a mamá. —De veras? —Sí; esta mañana me ha dicho: "Después de todo, a lo mejor ese joven no es tan tonto como parece". —¡Ah!

—Está visto que te casas conmigo porque heredé una fortuna de mi madre. —No es cierto. Aunque la hubieras heredado de otra persona, me hubiera casado igual.

ECOS LOCALES

La construcción de Escuelas Normales

Con gran apasionamiento continúa discutiéndose en Soria el asunto referente a construcción de Escuelas Normales y un grupo de señores en la parte alta de la población.

El problema es de verdadera importancia para Soria, la capital de la provincia española que ostenta con orgullo el galardón de contar con las más bellas escuelas y el menor número de analfabetos de toda la nación.

Reconocida por el Ayuntamiento la necesidad de aprobar dicho proyecto, caminábamos felizmente hacia la solución del problema de la enseñanza en Soria, pero quedaba por resolver una incógnita: ¿Qué solar encontraríamos más adecuado para construir dichos edificios, que resultara menos costoso para la Corporación municipal, cuya situación económica es bastante precaria?

Como contestando a la anterior interrogación señalaron en la prensa cinco o seis solares.

Recogiendo de un modo imparcial, la opinión del pueblo, declaramos que de los cinco o seis solares indicados, únicamente dos merecen nuestro estudio: El que llamaremos "solar de la Diputación" y el denominado "solar de Gándara".

Asegúrese que el "solar de la Diputación" representa una gran economía para el Ayuntamiento de Soria, cuya situación económica, según hemos manifestado, es bastante crítica.

Nosotros no tenemos ningún inconveniente en aceptar de buen grado ese solar, teniendo en cuenta que, una vez construida la Sucesoral del Banco de España, dejando una calle más ancha, ofrecerían bello aspecto los edificios escolares construidos entre la Diputación Provincial y la casa de don José Tudela.

Pero ese proyecto que, probablemente, aceptaría gustoso el Ayuntamiento, lo ven con simpatía escasas personas. Fundamentan su criterio en que la fachada de la calle de Caballeros queda orientada al Norte y en que construidas allí las escuelas encontrarían alejadas para los niños de las barriadas altas de la ciudad.

Examinemos ahora la posibilidad de construir los edificios mencionados en el "solar de Gándara", consignando sinceramente que ese solar es el señalado por el noventa y nueve por ciento de los sorianos.

Recordemos la historia. Hace

aproximadamente veinticinco años el Ayuntamiento adquirió una extensión de terreno en donde se alzaba el Palacio del Marqués de la Vilueña, destruido por un incendio. Dicha extensión de terreno se dividió en cuatro secciones o parcelas que la Corporación municipal fué cediendo a distintos señores. Construidos los chalets de los señores Carnicero y García Lapuente, quedaban todavía dos parcelas o solares, pertenecientes a los señores "Herederos de Claudio Alcalde" y Gándara, respectivamente.

Nos aseguran que los señores de Alcalde han decidido ya construir en marzo próximo un magnífico edificio, para lo cual estudian el correspondiente plano.

Quedará, pues, aislado el "solar de Gándara", destinado en la actualidad a campo de tenis.

Nos consta que una entidad financiera primero y un conocido industrial de Soria después, ofrecieron al señor Gándara por el solar hasta la suma de noventa mil pesetas.

El señor Gándara no aceptó ambas proposiciones paratándose en el famoso contrato "que para no construir nunca" le otorgó un Ayuntamiento de triste recuerdo para los sorianos.

Lógicamente creíamos que al proclamarse la República variarían las circunstancias y así lo creía también el pueblo; pero sin saber por qué, ese asunto sigue lo mismo.

Nosotros respetamos los derechos de todo el mundo, pero ante una aspiración unánime de la ciudad, declaramos que ha llegado el momento de solucionar satisfactoriamente esa cuestión, sacrificándonos todos por el supremo interés de Soria.

Si dicho solar puede adquirirse en condiciones aceptables, deben edificarse allí la Escuela Normal y el grupo escolar, utilizando también, si fuere necesario, la calle situada entre el solar y la casa de don Cecilio García.

El Gobernador civil de la provincia don Mariano Campos está dispuesto a solucionar ese asunto, atendiendo las legítimas aspiraciones del pueblo soriano.

Mañana llegará a Soria una alta autoridad del Ministerio de Instrucción Pública y seguramente se adoptarán disposiciones en beneficio de Soria.

El concejal espontáneo.

COLABORACION

En las fronteras de Europa

Hace años, que Ludovico Nadeau, ilustre cronista francés, desde las columnas de "L' Illustration", iniciaba una campaña de prensa a favor de los Estados Unidos de Europa. Escritor ágil y de nobles ideales, sus palabras hallaron eco en muchos hombres que también anhelaban la salvación de Europa. Todavía próximos los años de guerra, su gesto de olvido, al pasado de odios y sangre, le enaltecían más, a los ojos de los europeos neutrales. La semilla por él sembrada fructificó pródigamente. Sobre los nacionalismos intrasigentes, la armonía imperaba. Llegaron los días de Locarno; Briand y Stressman hallaban eco en su espíritu cordial, la forma de evitar los rozamientos y las suspicacias entre sus gobiernos. El optimismo arraigaba por doquier, en nuestra imaginación preveíamos días felices para Europa, la madre de las naciones que han dominado el mundo moderno. Luego, las realidades destruyeron algo ese optimismo.

Desde el Vístula al Guadalquivir se extiende Europa, la heredera de aquella cristiandad de la Edad Media. Ni las luchas cruen-

tas del siglo XVI y XVII, ni los antagonismos sociales persistentes desde las épocas prehistóricas, impidieron que los pueblos de Europa, unidos en el ideal religioso y en la trabajosa elaboración de la cultura, forjaran una sólida penetración espiritual.

Esos ideales comunes vuelven a unir a los hermanos, cuando ha pasado el huracán de la pasión fratricida. Europeo quiere decir hombre de unas mismas creencias y de una misma cultura. Podremos por la fatalidad y el egoísmo de cosas perecederas, vernos alguna vez frente a frente, pero los hombres de Europa siempre hemos sentido la hermandad tan íntima, que radica, en nuestra comunidad de principios básicos.

El europeo siente en su pecho el afán de dominio, de lucha, de actividad, es hombre histórico, que mide el tiempo, indaga y sojuzga las fuerzas naturales, su concepto de la vida es dinámico y optimista. Frente a él se yerguen, tristes como las estepas heladas, fatalistas, amantes de la magia y desconocedores del racionalismo, los que edificaron aquellos templos bizantinos que evocan el mundo como cueva misteriosa. Hoy amenazan a Europa y a su cultura.

Quiéren enseñarnos nuevas normas que van contra las raíces de nuestro concepto de la vida. No puede Europa oírlos; esas doctrinas

LA CUESTION TRIGUE A

Acertadas disposiciones del Señor Gobernador civil

Cumpliendo el acuerdo de la asamblea de agricultores de Almazán, visitaron al señor Gobernador Civil de la provincia, don Mariano Campos, el pasado miércoles, una numerosa representación de labradores de distintos pueblos de aquel partido judicial, con objeto de darle cuenta de los acuerdos tomados en dicho acto. Acompañaban a los labradores el Alcalde de la cabeza del partido, la directiva de la Sociedad de Agricultores de Almazán y una representación de la Cámara de Comercio de esta villa. Primeramente, fueron recibidos por el Jefe de la Sección de Economía y Agricultura del Gobierno Civil, Sr. Viedma, quien amablemente escuchó sus peticiones y les habló de que pudiera ser un remedio el que acudieran al crédito agrícola, con garantía de granos y con garantía personal. Seguidamente una numerosa comisión fué recibida por el Gobernador, quien dándose cuenta de la importancia del asunto y de la gravedad del conflicto, se puso en el acto al habla, por teléfono, con la Dirección de Agricultura para transmitir las peticiones de los labradores, que se concretan en lo siguiente: 1.º Que el Gobierno haga efectiva la tasa mínima del trigo en toda España, especialmente en Barcelona y en Valencia. 2.º Que el Estado adquiera por...

PARA LOS AGRICULTORES

Cursillos radiados

La Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias ha organizado, con arreglo al programa que se detalla, un ciclo de conferencias radiadas, las cuales podrán ser escuchadas por los agricultores y ganaderos de la provincia. Días 27 y 30 de Noviembre.—Conferencias de don Cayetano López y López, sobre el tema: "Orientaciones para una política ganadera". Días 4 y 7 de Diciembre.—Conferencias de don Juan Roí Codina, sobre el tema: "Cooperativismo pecuario". Días 11 y 14.—Conferencias de don Cruz A. Gallástegui Unamuno, sobre el tema: "Factores de la mejora ganadera". Días 18 y 21.—Conferencias de don Cesáreo Sanz Egaña, sobre el tema: "Industrias de la carne". Días 28 de Diciembre y 4 de Enero.—Conferencias de don José Vidal Munné, sobre el tema: "Higiene de la leche". Días 8 y 11 de Enero.—Conferencias de don Andrés Benito García, sobre el tema: "Orientaciones a la cultura rural". Días 15 y 18 de Enero.—Conferencias de don Santiago Tapia Martín, sobre el tema: "Agricultura y ganadería prácticas". Días 22 y 25.—Conferencias de don León Hergueta Navas, sobre el tema: "Apicultura práctica". Días 29 de Enero y 1 de Febrero.—Conferencias de don Carlos Ruiz Martínez, sobre el tema: "Prevención de zoonosis transmisibles al hombre". Días 5 y 8 de Febrero.—Conferencias de don Gonzalo Barroso, sobre el tema: "Industrias de la leche". Días 12 y 15.—Conferencias de don Pedro Carda Gómez, sobre el tema: "Medios de fomento ganadero". Días 19 y 22.—Conferencias de don Francisco Centrich, sobre el tema: "Factores sociales en la explotación ganadera". Días 26 de Febrero y 1 de Marzo.—Conferencias de don José Mari Aguinaga Font, sobre el tema: "Comprobación del rendimiento ganadero y libros genealógicos". Días 5 y 8 de Marzo.—Conferencias de don Martín Ciga, sobre el tema: "Los concursos como mejoramiento de la ganadería".

si o de colocación, en un plazo breve, a 500 vagones de trigo de aquella zona, al precio de tasa mínimo. 3.º Si no puede lograrse lo anterior, que se conceda a los Ayuntamientos y entidades agrícolas del partido un préstamo de 3 millones de pesetas, para que lo distribuyan entre los agricultores, con garantía de trigo depositado. 4.º Que se amplíe el plazo para el pago de la contribución del actual trimestre a los labradores que por no poder vender trigo no puedan pagarlo y que se suspendan los apremios hasta que se normalice el mercado. 5.º Que se modifiquen las formalidades que se exigen para la venta de trigos, pues en algunas de ellas, además de ocasionar grandes molestias, son un entorpecimiento para la venta. Los comisionados salieron altamente satisfechos de la amabilidad del Sr. Gobernador y de sus ofrecimientos de poner gran empeño, en que, con la urgencia que el caso requiere, sea solucionado el asunto. Y nos consta que nuestra primera autoridad civil ha puesto en práctica acertadas disposiciones para remediar, en cuanto es posible, la crítica situación de los agricultores, por lo que sinceramente le felicitamos.

Días 12 y 15.—Conferencias de don Juan Ruiz Folgado, sobre el tema: "Enfermedades del ganado". Todos los domingos, a continuación de las conferencias, don Antonio Eraña emitirá la resolución de consultas que sobre asuntos de carácter general se le envíen por escrito, a la Sección de Labor Social de la Dirección. Día 19 de Marzo.—Cierre del Ciclo por don Manuel Gordón Ordáx, con una conferencia sobre "Veterinaria y Ganadería". Las conferencias darán comienzo a las 19.30, los días señalados.

La cosecha de trigo en la provincia

En el notable número extraordinario publicado por el importante diario de Valladolid "El Norte de Castilla" se publican los siguientes datos sobre la cosecha del año actual en la provincia de Soria: Hectáreas sembradas, 65.000; quintales métricos recolectados 552.500; fanegas 1.277.752. Necesidades: Para la siembra, 91.000 quintales métricos; para el consumo 227.392. Total para las necesidades 318.392 quintales métricos. Existe, por lo tanto, un superávit de 234.108 quintales métricos. Después, el citado periódico publica la siguiente nota sobre la cosecha en nuestra provincia: "Tal vez la realidad supere en la provincia de Soria a los informes que llegan a nosotros. De ellos se deduce una media proporcional de ocho quintales y medio de trigo por hectárea. Podría aumentarse la proporción en alguna parte, pero la prudencia nos manda ceñirnos rigidamente a las respuestas de aquellos labradores. No hay para qué repetir otra vez las circunstancias de clima y tiempo que en Soria, como en toda la meseta, originaron las excelencias de la cosecha presente. Ya son conocidas. El trigo, de buena clase, daba de peso las 94 libras por fanega. Soria es de las pocas provincias donde no se apreciaba aumento notable en los jornales, y si lo había se le consideraba compensado por el aumento de cosecha. No es de extrañar, puesto que apenas hay obreros agrícolas que no sean a la vez propietarios; en

la provincia todos poseen tierra y la labran aunque circunstancialmente presten servicios asalariados. Los labradores echan de menos organizaciones de ayuda y de defensa, y eso constituye la aspiración de muchos. Piden, además, obras públicas y sobre todo canales de riego y utilización pronta del pantano de la Cuerda del Pozo".

PROXIMA APERTURA

"Casa del Barrio" Ultramarinos

Donde usted hará sus compras por encontrar estas cuatro especialidades. CALIDAD, PRECIO, SURTIDO y un ESMERADO SERVICIO para el cliente. No lo eche en olvido. Pablo del Barrio. (Antes Medina) Canalejas, números 12 y 14 SORIA

UNA PETICION

Próxima la inauguración de la nueva Casa de Correos en esta capital, nos parece oportuno dirigir atento y respetuoso ruego a las autoridades a quienes corresponde complacer en sus deseos a numerosos vecinos que les resultará costoso y molesto subir al Espolón desde el barrio del Puente, calles de San Pelegrín, la Cruz, Tobásol y Pérez de la Mata a echar una carta. Si el excelentísimo Ayuntamiento, señor Administrador de Correos y Representación de la Tabacalera unidos, se interesan en dar facilidades a quienes vivimos lejos y en el extremo opuesto de la población entendemos podría beneficiarnos poniendo una cajabuzón en una de las abacerías de la Plaza de San Pedro o proximidades, en la que vendieran sellos para el franqueo de cartas, y que éstas fueran recogidas por el empleado del recorrido de los buzones. Así se evitaría que los chicos introdujeran inmundicias como (dicen) lo hacían cuando estuvo en el centro de la calle Real. En nombre de todos los beneficiados anticipa a las autoridades citadas, gracias expresivas. Anastasio González.

Maurice CHEVALIER el UNICO indiscutible CHEVALIER

el inolvidable protagonista de EL DESFILE DEL AMOR con su eterna sonrisa y su irresistible simpatía, vuelve mañana DOMINGO a la pantalla de sus éxitos, el elegante CINE IDEAL en PETIT CAFÉ una opereta de «sprit» finamente parisien de lo más delicioso que se conoce Localidades desde esta noche en taquilla de 8 a 9

UN LIBRO QUE SUPLE A TODA UNA BIBLIOTECA

LECTURA AMENA e INTERESANTISIMA 400 PAGINAS - 65 ARTICULOS CERCA DE 1.000 GRABADOS MAPAS - 2.000.000 DE LETRAS PARTICIPACION DOBLE DE LA HABITUAL EN LA LOTERIA DE NAVIDAD N.º 34867 Reparte 2.000 bonos regalo. V. de comercio a domiciliación en el catálogo de la Casa. PRECIO EN LA JUNTA 40. LIBRERIAS. PAZ, LAS Y BAZARES 6, 8 y 10 de la calle de Bailly-Baillière, N.º 12 de Soria. MADRID, ventosemas su importe, mas 0,50 por envío.

CASA VICEN VILA

de SORIA, Apartado, 12, sobre los receptores americanos en general y especialmente sobre los Radio-fonógrafos y Radios ZENIT, ZENETTE, PILOT, COLONIAL, etc. Plaza de Ramón Benito Aceña, núm. 3

CAIN

Un gran film sonoro en los mares exóticos. Una nueva revelación de arte. El éxito más grande en los cinemas de PARIS.

D. ALBERTO ROPERO CALONGE DOCTOR EN MEDICINA

Falleció en Soria el día 28 de Noviembre de 1928 Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su apenada viuda doña Luisa Pérez Lopez; hija María Luisa; padre don José Roperio Soria; abuela, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia, SUPLICAN a sus amigos una oración por su eterno descanso. Soria 26 de Noviembre de 1932. Las misas que se celebren el lunes 28 del actual, en la Iglesia de San Juan de Rabanera de esta ciudad, de ocho a once de la mañana, serán aplicadas en sufragio de su alma.

NOTICIAS

Construcción de lavaderos.—Según nota publicada en el "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer, el Ayuntamiento de Soria, en sesión celebrada el día quince de los corrientes, teniendo en cuenta que existe un sobrante después de haberse realizado las obras pagadas con cargo al empréstito municipal, acordó aplicar el sobrante referido a la construcción de unos lavaderos en el río Duero, abonando la diferencia, si faltare, con cargo al presupuesto municipal ordinario, sacando a subasta dichas obras. Aplaudimos la iniciativa y no dudamos que los lavaderos que piensa construirse serán cerrados y con las condiciones necesarias en beneficio de las modestas lavanderas, que durante tantos años esperaron esa obra de justicia.

Cine Ideal.—Mañana domingo tiene lugar en este elegante salón el esperado estreno de "Petit Café", la alegre opereta de la Paramount protagonizada por el formidable artista y "chansonnier" Maurice Chevalier, que realiza un doble papel de camarero y de hombre de gran mundo millonario con su habitual gracia y movilidad que le han valido ser uno de los artistas más caros y solicitados del día. Su dinamismo y su irresistible simpatía tienen en "Petit Café" campo adecuado para manifestarse en una serie de situaciones descabelladas que harán pasar un excelente rato a sus admiradores, y especialmente al público femenino, donde aquellos forman legión. En breve el grandioso estreno de "CAIN", la película que ha batido en París todos los records.

RADIO: La Voz de su Amo modelos 1933

GRAN REDUCCION DE PRECIOS. TIPOS DESDE 550 PTAS. Todas las estaciones sin antena ni tierra. Para todas las ondas. Todos los receptores LA VOZ DE SU AMO están garantizados contra todo defecto de fabricación. Durante un año TODAS LAS AVERIAS que pudiesen ocurrir, excepto roturas, son reparadas COMPLETAMENTE GRATIS por técnicos de LA VOZ DE SU AMO. Se entrega garantía. Venta EXCLUSIVA: Casa Pastora, Canalejas, 60, Soria. Receptores de todas las marcas, clases y precios. Audiciones y catálogos gratis. POR PAGO AL CONTADO 10 por 100 DE DESCUENTO sobre el precio de catálogo, sin ningún aumento. Este descuento solamente se hará hasta el 15 de Diciembre próximo. Siempre: CASA PASTORA, Canalejas, 60. - Venta a plazos

EMPRESA DE AUTOMOVILES DE SORIA - ALMARZA SOTILLO

A partir del día 1.º de Diciembre próximo el automóvil que sale de Sotillo actualmente a las 7 de la mañana, lo hará a las 8, y de Almarza a las 9, siendo el regreso de Soria a las 4 de la tarde. LA EMPRESA

LA FLOR SEVILLANA Ultramarinos Finos

Canalejas, 13.—Soria. A tenor de las múltiples atenciones que el público me dispensa, como justa reciprocidad de mi agradecimiento, obsequiaré a mi distinguida clientela con una participación de 2 pesetas de Lotería Nacional del sorteo de Navidad del presente año, a todo comprador que adquiera en mi casa un kilo de café de marca acreditada. La Casa que más barato vende y mejores regalos hace a sus clientes. EMPRESA DE AUTOMOVILES DE SORIA - ALMARZA SOTILLO. A partir del día primero de Diciembre próximo el automóvil que sale de Sotillo actualmente a las 7 de la mañana, lo hará a las 8 y de Almarza a las 9. —La Empresa

20 por 100 de descuento

Sobre tarifa vigente concede la CASA VICEN VILA de SORIA, Apartado, 12, sobre los receptores americanos en general y especialmente sobre los Radio-fonógrafos y Radios ZENIT, ZENETTE, PILOT, COLONIAL, etc. Plaza de Ramón Benito Aceña, núm. 3

Cocina Económica

La Junta de Gobierno de esta benéfica Asociación ha acordado abrir sus comedores el día primero de diciembre próximo, sirviéndose la comida a las doce en punto, según costumbre. Se han recibido los siguientes donativos: señora viuda de Policarpo Molinero, 5 pesetas; don Vicente Labanda, 5; doña Beatriz Gómez, 5; una señora soriana, 5. N. de la R.—Tratándose de una institución caritativa y humanitaria y en favor de los sorianos necesitados,uplicamos a las personas pudientes que contribuyan con donativos a su sostenimiento.

Detenidos en libertad

En la tarde del miércoles fueron puestos en libertad los últimos detenidos con motivo de la pasada huelga.

Próximo enlace

Por nuestros distinguidos amigos don Román Carnicero y doña Francisca Orden y para su hijo don Esteban ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Florentina Marqués Palacios, de San Esteban de Gormaz.

CORDIALMENTE FELICITAMOS

a la feliz pareja y hacemos extensiva nuestra enhorabuena a sus apreciadas familias.

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del día 20 del corriente mes de noviembre, se implantará el horario de invierno siguiente, en el servicio Soria-Madrid. Salida de Soria..... 12,30 horas Llegada a Almazán... 13,21 id. id. Guadálajara... 16,40 id. id. Alcalá..... 17,22 id. id. Madrid..... 18,5 id.

BUENA OCASION

Por oportuno traspaso o venta los terrenos del comercio "La Visión" de Pedro Morales en Vinesa

na: serían fatales para su destino. El Occidente europeo no romperá su tradición histórica y cultural, su prga de desaparecer. El arte y la ciencia occidentales derivan de aquella armonía admirable entre la razón y la fé, establecida por los filósofos y teólogos de la Edad Media. ¿Vamos los occidentales, a escuchar las insinuaciones materialistas del Oriente Asiático?

Esas fuerzas ciegas y misteriosas del concepto materialista del universo, no pueden sustituir en nosotros una imagen del mundo y de la vida, que está basada sobre esas tres bases del conocimiento humano, según Max Scheler: la revelación, el raciocinio y la observación.

Esta divergencia ideológica ocasiona en los pueblos de frontera, como Polonia y Rumania, un estado de alarma perpetuo contra el vecino oriental, que tan tristes y letales propagandas realiza.

También España es país de frontera con el mundo islámico. Esos nombres de pueblos, que han perdurado en Andalucía desde la Reconquista: Arcos, Jerez de la Frontera, tienen un fuerte significado. En esas tierras lucha el concepto europeo de la vida, con el fatalismo musulmán. El andaluz tiene, más que ningún español, bien marcada su afinidad con los hombres de allende el Estrecho. La ideología europea sufre en él evidentes mixtificaciones, con el concepto oriental de la vida.

En estas fronteras del Sur, rugen el huracán. La actitud levantista que provoca en las masas obreras las luchas sociales, tiene en Andalucía peores consecuencias. Ese afán de misterio y maravilla, propio de los pueblos orientales, lleva a los obreros del Sur a arrollar por todo, para conseguir sus quimeras. Y aquellas escenas lamentables del saqueo e incendio de edificios religiosos, verdaderas joyas del arte, tienen todo el significado de una rebelión de la ideología oriental de estos pueblos de frontera, contra la tradición y cultura europeas. Guillermo MUR

Agendas "Bailly-Bailliere"

Hoy la buena administración se impone: tanto en la vida del hogar, como en la profesional o comercial.

Es preciso saber en todo momento, los vencimientos de giros o facturas, los cobros a efectuar, las obligaciones a cumplir y, en fin, cuál es el saldo entre nuestros ingresos y gastos, para en su vista, seguir o rectificar la dirección seguida.

Las Agendas BAILLY-BAILLIERE, de papel superior, blanco muy satinado, rayado y foliado día por día; de sólida encuadernación y agradable presentación, responden perfectamente a solucionar a d ministrativo. Además, contienen datos muy útiles sobre servicios de correos, telégrafos y teléfonos, impuesto de utilidades, cédulas personales, etc.

Clases y tamaño de las Agendas BAILLY-BAILLIERE:

- Agenda de bufete (32 por 15). Dos días en plana: cartón, 2,75 pesetas; con secante, 4,25. En tela, 3,50; con secante, 4,25. Un día en plana: cartón, 4,25; con secante, 6,50. En tela, 5; con secante, 8. Memorándum de la cuenta diaria (23 por 15), 4 y 5,50 pesetas. Ambas con doble columna de Entradas y Salidas al margen derecho. Dietario americano (32 por 15). Dos días en plana: cartón, 2,75; con secante, 4,25. Un día en plana: cartón, 4,25; con secante, 6,50. Con la columna de Entradas al margen izquierdo y la de Salidas al derecho.

De venta en Soria: Librería E. LAS HERAS.—Canalejas, 56.

IBARRA y COMPANIA LINEA BRASIL - PLATA

Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas CABO SANTO TOME saldrá de Barcelona el día 7 de Diciembre, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros y mercancías. Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España.

Consignatario en Barcelona Hijo de Rómulo Bosch S. en C. Vía Layetana, 7. Para informes en Soria, dirigirse a D. Satorio Hernández. Aduana Vieja, 2 o a Don Epifanio Rídemnejo, Canalejas, 56.

AUTOMOVILES DE ALMORZADO

Conducción turística y omnibus. Marqués del Vadillo, 2.ª derecha Teléfono núm 164. A gusto del cliente Precios económicos

LA SEÑORA Doña Pantaleona Gonzalo Molina Falleció en esta ciudad el día 21 de Noviembre de 1932 A LOS 74 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su desconsolado esposo Leocadio Escalada Hernández; hijos Damián, Felisa y María; hijos políticos Buenaventura Gonzalo, Pascual Machín y Teresa Algarabel; hermana Benita; nietos, primos y demás familia, Ruegan a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán reconocidos. Soria y Noviembre 1932.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Continúa la suspensión de periódicos.—La causa por las responsabilidades del golpe de Estado.—Don Gregorio Arranz defiende al Almirante Cornejo.—Algaradas estudiantiles.—Obreros sin trabajo.—Un atraco cerca de Madrid.—La huelga general en Granada.—Tirotean los automóviles y colocan un petardo en un cine.—La huelga en la Duro Felguera.—En la sesión del Congreso continuó la discusión de los presupuestos.—Otras noticias de interés.

CONTINUA LA SUSPENSIÓN DE PERIÓDICOS

Madrid, 26 (8 mañana).—Se reanuda en los ministerios en Consejo, a las once de la mañana, en el Ministerio de la Guerra. La reunión terminó a las dos y veinte. Manifiesto al salir el ministro de la Gobernación que no habían tenido tiempo de ocuparse de la reaparición de periódicos y que se habían limitado exclusivamente al proyecto de ley del Tribunal de Garantías Constitucionales.

OBRAS HIDRAULICAS EN ANDALUCIA

Madrid.—En el Ministerio de Obras Públicas tuvo lugar ayer una asamblea para tratar de las obras hidráulicas que se han de llevar a cabo en Granada y que ascienden a trece millones de pesetas.

LA CAUSA POR EL GOLPE DE ESTADO

Madrid.—Continuó ayer en el Senado la vista de la causa por las responsabilidades del golpe de Estado. Informó don José Antonio Primo de Rivera, defensor de don Galo Ponte y hizo constar que su defendido siempre tuvo el propósito de que la dictadura únicamente subsistiese hasta que las necesidades y el bienestar de España la hicieran precisa.

UN ATRACO

Madrid.—En la carretera de Francia, a dos kilómetros de Madrid, y cerca de El Molar, cuando el señor Pérez Seoane se dirigía con su familia a París, seis atracadores detuvieron el automóvil del viajero y amenazándole con pistolas se apoderaron de dinero y alhajas por valor de cien mil pesetas. Los atracadores utilizaron el automóvil del señor Seoane para regresar a Madrid y dejaron abandonado el coche cerca del campo de fútbol. El señor Seoane y su familia, a pie, se dirigieron a El Molar, en donde dieron cuenta de lo que había sucedido a la Guardia Civil.

ALMACENAMIENTO DE CARBON

Gijón.—El Subsecretario de Obras Públicas ha pedido datos, por telegrafo, a la junta de obras del puerto sobre la capacidad de los depósitos que allí existen para almacenar el carbón y descongestionar las existencias que permanecen en la cuenca minera. Los depósitos en el puerto del Musel tienen capacidad para sesenta mil toneladas.

PLAN PARLAMENTARIO

Madrid.—El señor Besteiro dijo anoche que el plan parlamentario para la próxima semana es muy sencillo, pues terminada la votación del presupuesto de Estado y en su mayor parte la del Ministerio de Justicia, en la sesión del martes se iniciará la del presupuesto de Obras Públicas.

ALGARADAS ESTUDIANTILES

Madrid.—Un grupo de estudiantes católicos y otro afiliado a la F. U. E., al salir del Instituto Escuela, promovieron un gran alboroto llegando a las manos. Intervinieron los agentes de orden público y lograron apaciguar los ánimos.

LOS RESTOS DEL GOBERNADOR DE GUINEA

Madrid.—Según noticias de la Dirección de Marruecos y Colonias ha zarpado con rumbo a España, desde el puerto de Santa Isabel, el vapor "Legazpi" conduciendo los restos mortales del gobernador de aquel territorio, señor Sotoca, para transportarlos a España.

OBROEROS SIN TRABAJO

Madrid.—En las obras de la Ciudad Universitaria trataron de tomar parte violentamente algunos obreros pintores que se hallan sin trabajo, y con este motivo promovieron un gran escándalo. Los guardias de asalto lograron restablecer el orden.

VIAJE DE MINISTROS

Madrid.—El ministro de Obras Públicas marchó ayer para Alicante con sus hijos y allí permanecerá descansando hasta el lunes. —Saló también ayer para Jaén el ministro de Agricultura a fin de tomar parte en la asamblea de olivares.

LA SITUACION EN GRANADA

Granada.—Continúa la huelga de los obreros afiliados a la C. N. T. En la sesión que celebró el Ayuntamiento se acordó hacer constar en acta el dolor de la Corporación por la situación en que se encuentra la ciudad. Ayer, en un camino próximo a la población, fué tiroteado un automóvil, en el que se comprobaron siete impactos, sin que existieran víctimas. Momentos después fué también tiroteado otro carruaje en las inmediaciones de la ciudad.

ALMACENAMIENTO DE CARBON

Gijón.—El Subsecretario de Obras Públicas ha pedido datos, por telegrafo, a la junta de obras del puerto sobre la capacidad de los depósitos que allí existen para almacenar el carbón y descongestionar las existencias que permanecen en la cuenca minera. Los depósitos en el puerto del Musel tienen capacidad para sesenta mil toneladas.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA

Madrid.—El señor Azaña informó anoche ante la comisión de Guerra sobre el presupuesto de aquel Ministerio. Terminada la reunión de la comisión, la minoría radical formuló un voto particular, en el sentido de que se rebaje el contingente militar a 100.000 individuos y que se limite el tiempo de servicio en filas de los reclutas a tres meses. Con la menor permanencia en filas de los reclutas se puede obtener una rebaja en el presupuesto de Guerra de cuarenta y un millones de pesetas. También proponen los radicales que se reduzca el contingente de ganado y que los soldados de cuota sufran el sorteo para África, sin que se les admita la cuota hasta después de hecho este sorteo, a fin de que no existan excepciones entre los ciudadanos obligados a cumplir el servicio militar.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—Ayer el Consejo de ministros, como ya se ha dicho, se ocupó exclusivamente de estudiar el proyecto del Tribunal de garantías, que consta de más de cien artículos y es necesario examinarlo con gran cuidado para evitar que surjan los obstáculos que con su aplicación han ocurrido en Méjico, en donde se han presentado más de seis mil reclamaciones ante un tribunal idéntico, por asuntos nimios.

EL ATRACO DE AYER

Madrid.—El señor Casares se ocupó del atraco que ayer se registró en la carretera de Francia, cerca de "El Molar" y confesará con el Director General de Seguridad para evitar que estos hechos se repitan. Autorizará a los jefes de la Guardia Civil para que vigilen las carreteras y los montes parejas de la Guardia Civil a caballo.

TRIUNFO DE UN OPOSITOR

Madrid.—En las oposiciones para cátedras de Derecho procesal ha obtenido, por unanimidad, el número uno don Niceto Alcalá, hijo del Presidente de la República.

LAS RESPONSABILIDADES

Madrid.—Se asegura que el tribunal de responsabilidades dictará sentencia el martes.

LA HUELGA EN LA DURO FELGUERA

Oviedo.—Continúa la huelga de obreros en la Duro Felguera. La población pide que interponga el Gobierno para poner fin al conflicto que tantos perjuicios está ocasionando.

FIESTA PERIODISTICA

Murcia.—En el Teatro Rompea se celebró anoche la fiesta organizada por la asociación de la prensa en honor del conde de Floridablanca y después se organizó con gran brillantez un baile en el casino de Murcia.

CASA

Se vende una casa de moderna construcción; consta de cuatro pisos, tienda y almacén, en la calle del Catorce de Abril número uno. Informes Isaias Millán, Bajada del Carmen número 9. Soria.

CHOFOS

Se venden 250, en pie, de 25 metros de altura y su grueso con relación a la misma, existe carretera desde este pueblo a la capital de Soria y la distancia es de 25 kilómetros. Para tratar con el Ayuntamiento de esta villa. Pobar (Soria) 15 de Noviembre de 1932. —El Alcalde, Saturnino Crespo.

AL CERRAR

Madrid 26 (3 tarde)

CURSO DE GUERRA

Madrid.—El jefe del Gobierno se trasladó ayer a la finca "La Marañosa", acompañado de los generales Cabanellas, Cruz y sus ayudantes, para asistir a la clausura del curso de guerra organizado para la prueba de aplicación de humos.

Terminado el ejercicio pronunció un discurso el coronel Duque, jefe del laboratorio central, y después habló el teniente coronel García, haciendo un juicio crítico de los ejercicios.

El señor Azaña recorrió las dependencias para examinar los materiales de protección y felicitó a los organizadores del curso.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que la huelga en Asturias continúa en el mismo estado y que de Extremadura recibe buenas impresiones para confiar en que se han de resolver los conflictos planteados. Mañana presidirá el Gobernador general de Extremadura una reunión de Alcaldes de distintos pueblos extremeños. Los robos de bellota decrecen.

DIMISION DE UN GOBERNADOR

Madrid.—Según el señor Casares, desde hace tiempo el gobernador de Zaragoza, señor Ugena, había rogado que se le aceptara la dimisión, por hallarse enfermo. Yo—agregó—no quería aceptársela; pero tuve que acceder a sus deseos, a pesar de que es un gobernador civil que desde que se implantó la República había dado pruebas de lealtad y de acierto, lo mismo en el gobierno de Badajoz que en el de Zaragoza. Pensé sustituirle con el actual gobernador de Ciudad Real, señor Mato, pero la población y los diputados de aquella provincia se oponen decididamente, e incluso me anuncian una interpelación si llevo a cabo el traslado.

Buscaré otra persona, y cuando haya descansado el señor Ugena volveré a prestar servicios al Gobierno.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—Ayer el Consejo de ministros, como ya se ha dicho, se ocupó exclusivamente de estudiar el proyecto del Tribunal de garantías, que consta de más de cien artículos y es necesario examinarlo con gran cuidado para evitar que surjan los obstáculos que con su aplicación han ocurrido en Méjico, en donde se han presentado más de seis mil reclamaciones ante un tribunal idéntico, por asuntos nimios.

EL ATRACO DE AYER

Madrid.—El señor Casares se ocupó del atraco que ayer se registró en la carretera de Francia, cerca de "El Molar" y confesará con el Director General de Seguridad para evitar que estos hechos se repitan. Autorizará a los jefes de la Guardia Civil para que vigilen las carreteras y los montes parejas de la Guardia Civil a caballo.

TRIUNFO DE UN OPOSITOR

Madrid.—En las oposiciones para cátedras de Derecho procesal ha obtenido, por unanimidad, el número uno don Niceto Alcalá, hijo del Presidente de la República.

LAS RESPONSABILIDADES

Madrid.—Se asegura que el tribunal de responsabilidades dictará sentencia el martes.

LA HUELGA EN LA DURO FELGUERA

Oviedo.—Continúa la huelga de obreros en la Duro Felguera. La población pide que interponga el Gobierno para poner fin al conflicto que tantos perjuicios está ocasionando.

CASA

Se vende una casa de moderna construcción; consta de cuatro pisos, tienda y almacén, en la calle del Catorce de Abril número uno. Informes Isaias Millán, Bajada del Carmen número 9. Soria.

CHOFOS

Se venden 250, en pie, de 25 metros de altura y su grueso con relación a la misma, existe carretera desde este pueblo a la capital de Soria y la distancia es de 25 kilómetros. Para tratar con el Ayuntamiento de esta villa. Pobar (Soria) 15 de Noviembre de 1932. —El Alcalde, Saturnino Crespo.

TRASPASO

Por no poder atenderlo se traspasa un Comercio de Ultramarinos con pocas existencias y único en el pueblo; muy propio para acetero. También se arrienda una casa con inmejorables condiciones. Dirigirse a Romualdo García, en Villaverde del Monte.

PERDIDA de nueve medias y tres cerillos de cebada lilla, en la Plaza Mayor de Soria, el jueves día 17. Se supone fueron cargadas por equivocación, y se queja la devolución a su dueño, Narciso Nolasco, Parador de Felipe Ruiz.—Soria.

PERDIDA de una mula parda; se extravió el día 20 del corriente en la carretera de Noviercas a Jaray. El que sepa su paradero puede dirigirse a su dueño, Lorenzo Negro, en Albalade.

LEÑA.—Se vende la leña de un lote de monte rebollar, otro lote de chaparral bien poblado, éste sirve para carbonearse, está en la carretera de Gómara a Montenegro, buena salida con carro o camión. Para tratar, con Simón Garcés, en Ledesma.

MOTOR.—Se desea comprar un motor de gasolina o aceite pesado de 4.5 H.P. y vender una pareja de piedras de 1,30 metros "LA FERTE". Dirigirse a Ciriano Jiménez, Enciso (Logroño).

VENDO 20 cabras para carne, lo mismo valen para vida, por ser jóvenes y buenas, también cambio por una burra que no ven. Para tratar, Vicente de Miguel, en Saldiero.

VACANTE.—Se halla vacante el servicio de hornero del horno de paja de este pueblo, siendo de cuenta del que solicita el servicio, la provisión de leña. Se advierte al que tenga interés en el asunto, que produce un promedio anual de ingresos de 140 fanegas de pan. Dirigirse por término de diez días al señor Alcalde a contar desde su inserción en EL AVISADOR NUMANTINO. Yelo 16 de Noviembre de 1932.—El Alcalde, P. O. Gil Egido.

YEGUA.—Se vende de ocho años, de buen trabajo. Daré facilidades para el pago. Para tratar, con su dueño, Julián Pinilla, Secretario de Bilecos (Soria).

ARBOLES.—Vendo 120 de olmo, de buena clase, útiles muchos de ellos para lanzas de máquina y petigos de carro o para postes conductores de fluido eléctrico. Se darán facilidades para el pago. Para tratar, con su dueño, Julián Pinilla, Secretario de Bilecos (Soria).

VACA.—Se vende una vaca, raza holandesa, preñada de tres meses, produce abundante leche. Para condiciones, dirigirse a Félix García, en Berlanga de Duero.

CASA.—Se vende una casa amplia, en buenas condiciones y con pajar, a cincuenta metros de distancia, en el pueblo de Almenar. Se darán facilidades para el pago. Dirigirse a Venancio Mugerza, en dicho pueblo.

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

FABRICA DE CAL

Existencia permanente de clase inmejorable para bloque y mortero, todo a precios económicos. Se sirve a domicilio. JOSE DOMINGUEZ, D. de la Mata, núm. 79.—Soria

Hotel Imperial

Pensión completa de 16 a 23 ptas.

RESTAURANT

Montera, 22 MADRID (Se recomienda este hotel)

Almoppanas, úlceras varices

CURACION CIENTIFICA SIN OPERACION

Dr. Jaime Ledesma Navarro

Especialista del Hospital de la Cruz Roja en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis

Consulta, de once a una Alfonso primero, núm. 16 pral ZARAGOZA

Desarrollo y engorde en todo ganado joven, especial en terneras, cerdos y gallinas, que ponen doble, el preparado castellano de Farmacéutico Liras. Engorde Castellano, Farmacias y Droguerías

CARRO.—Seminuevo de luyes y mulas se vende o cambia por otro más pequeño. Dirigirse a José García.—Coscurra.

MOLINERO electricista se ofrece en inmejorables condiciones. Se vende una partida de madera de olmo y chopo. Si se desea puesta en punto carretera. Dirigirse a Valentín León en Magaña.

OCAJON.—Se vende un carro de tres cañaleras y 4 de una, vestido, macho de vara y mula de adelante, coa aparejos o sin ellos; todo barato y dando facilidades para el pago. Dirigirse a Antonio. Orte, en Herreros.

Agricultores

Se compran ATADORAS USADAS

GORMICK y DEERING

Pago inmediato. Dirijan ofertas a

Maquinaria Agrícola

Apartado, 119. — ZARAGOZA

PERDIDA de una rueda de camioneta Ford con cubierta montada, en el trayecto de Covaleda a Castilruiz, el día 21 del actual, se extravió en el pueblo de Mombiona el día 21 del actual. Quien sepa su paradero que lo comuniqué a su dueño Félix García. Mombiona 24 de Noviembre de 1932.

OVEJAS.—Se desea vender 100 ovejas y 50 borregos y borregas. Dirigirse a Manuel García en Villar del Campo.

RESES.—Se cambian seis reses vacunas por ganado lanar, dos bueyes, dos vacas y dos becerros. Para tratar en Peridicos con Florencio García.

PERDIDA de dos yeguas, una negra con F. cola corta, otra roja recortada la cola y la crin, una mula castaña con cabezada de sogá, de cinco años, y un macho un poco pelicano; se extraviaron en el pueblo de Mombiona el día 21 del actual. Quien sepa su paradero que lo comuniqué a su dueño Félix García. Mombiona 24 de Noviembre de 1932.

CASAS.—Se venden las casas números 63 y 65 de la calle Pérez de la Mata. Informar en el número 38, primero.

SERVIENTA.—Se necesita en el Hotel las Heras, para el servicio de fregadera. Para tratar en el mismo Hotel. Ramón y Cajal, número 3, Soria.

SE VENDE buey de siete años, inmejorables condiciones, a toda prueba y facilitadas para el pago. Para tratar con Inés Sanz, en Cobetelada.

LENAS de roble se desean vender, más 6.000 arrobos. Dirigirse a Florencio Pérez, en Pedrajas.

MADERAS.—Se venden de 40 a 50 maderas de chopo. Para tratar con Matias Borque en Tejado.

MANCOMUNIDAD DE ALMAZAN, MATAMALA, TARDELUENCA Y AGREGADOS.—Por acuerdo de la Junta de la citada Mancomunidad se anuncia el cargo de Guardia interno al servicio de la misma, por un plazo de seis meses, con la retribución de ciento setenta y dos pesetas mensuales.

Las instancias se presentarán en un plazo de diez días al señor Presidente (Ayuntamiento de Almazán) siendo necesario acreditar el conocimiento de la práctica forestal, conforme al Reglamento aprobado. Almazán 23 de Noviembre de 1932.—Por A. de la J., el Secretario, Alejandro Rebollo.

AVISO

Siendo mi propósito como adjudicatario del aprovechamiento de caza en el monte Varadero que el día 21 del actual se efectuó, pido que se presente a los cazadores sorianos para que en un plazo que termina el día 5 de Diciembre próximo soliciten del firmante el ingreso en la sociedad que al efecto debe constituirse y en la que el número de plazas debe quedar limitado. Transcurrido que sea este plazo, se convocará oportunamente a una reunión de todos los solicitantes para hacerles saber las condiciones que regulan el aprovechamiento y sobre las cuales ha de quedar constituida la nueva sociedad.

Soria 22 de Noviembre de 1932.—Patricio Martínez.

AMA de CRIA.—Se ofrece para criar en su casa, con leche abundante y de 20 días. Dirigirse a Prudencio Pérez en Cortos.

PERDIDA de una pluma estilográfica perla el día 23 desde la estación Santander-Mediterráneo, siguiendo el ferrocarril, hasta el cruce con la carretera de Tarazona a Francia. Dirigirse a don Cristóbal Palomera, calle de Numancia 17 y 19, segundo, a izquierda, Soria, quien gratificará.

TIERRA.—Se arrienda por tener forzadamente que atender a mis hijos, una yunta de labor en el término de Omeñaca desde primer día de Marzo venidero. Dirigirse a su dueño, personalmente o por escrito, Dionisio Bados, en Aldealpozo.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Zacarías Gallego, en Quintana Redonda.

SE VENDE o se cambia, por ovejas, todo diente, un monte carascal, quince cesteros de varco, en Vellón de los Ajos. Para tratar dirigirse a Pedro Chamorro en Maján.

JOSE RAGA PINILLA

Horticultor y Floricultor Sabiñán (Zaragoza)

Servirá con prontitud y en inmejorables condiciones toda clase de árboles y flores a precio económico

CASA.—Se vende una casa en la Calle Mayor, consta de planta baja y tres pisos. Informes, Isaias Millán, Bajada del Carmen, 9. (Soria).

Soria—Imp. de E. Las Heras.

HERNIAS (¿Cor o pueden) sea y medite el pú

¿curarse? bilico inteligente:

HERNIAS espontáneas, lo mismo en hombres que en mujeres; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS que aparecen de nuevo después de haber sido tratadas con inyecciones, procedimiento éste que empleado primeramente por Lutón hace más de medio siglo (Schwa de ya publicada en 1876 sus observaciones personales acerca de él), se hubo, al fin de abandonar, declarándolo fracasado porque nuevos y concienzudos ensayos descubrieron que las apariciones de curación atribuidas a dichas inyecciones sólo duraban unas semanas. Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas.

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los v. n. d. y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido o esa circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente, garantizamos la absoluta contención de cualquiera de esas HERNIAS aun de las más voluminosas, siendo con esta contención integral como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y cinco años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí pro los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevarlos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.

Gabinete ortopédico de Jerónimo Farré

Horas de 11 a 1 y de 3 a 6

Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres) número 5

MADRID

En SORIA, HOTEL COMERCIO, los días 7 y mañana del 8 del mes de Diciembre.

En BURGO DE OSMÁ, HOTEL PINILLA, el día 9.

Correspondencia administrativa. R. Berco.—Su giro abona inscripción hasta primero enero 1933; C. M.—Calatayud id. id. 1933; M. T.—Ba id. primero enero 1933; Y.—Espinoso Cerrato id. id. 1933; V. D.—Ma id. id. primero diciembre 1933; A. S.—Tordesilos id. id. 1933; P. S.—Madrid id. id. primero agosto 1933.

DE INTERESA SABER... usando el "Oxigenante de Berco" economiza un 30% en consumo de su casa.

Responsable para las grandes superficies y en las casas con calefacción.

Precio del paquete, 1'65 pesetas, incluido el timbre.

Exclusivo para el consumidor.

Donde Martínez Dominguez Calzados "La Favorita" de venta en la Farmacia de Plaza. Canalejas, 44. S.

Honor de Ruiz Zorrilla.—En el día 23 se aprobó la proposición de ley que presentó nuestro paisano el Diputado don Manuel H. Ayuso, sobre la emisión de un sello de conmemoración del ilustre retrato de Ruiz Zorrilla, conmemorando el centenario de su nacimiento.

ARGANTA, NARIZ, OIDOS durante los días 23 al 30 del mes de Diciembre pasará su visita mensual en Soria, Hotel Comercio, Teléfono 30, el especialista Dr. BRIEVA.

El día 31, último día del año, consulta será gratuita para los consultantes de 10 a 1 y de 4 a 5.

Decoración.—Por error involuntario se consignó en una eschela errónea en el número anterior nombre de don Anastasio Cabero, fallecido en Ciria, cuando en realidad debe entenderse que es Alambasio.

*** Don Federico Andrade Moño, Delegado de Servicios Hidráulicos de la zona del Duero no envía atendiendo participándonos haber pasado posesión de dicho cargo que fué nombrado por decreto de nueve del actual.

Agradecemos la deferencia del señor Landrove y le ofrecemos nuestra colaboración en cuanto sea al interés general.

*** En el templo parroquial de San Juan Bautista del pueblo de Mazaterón contrajeron matrimonio la simpática señorita Florencia Romero y el estimado joven Rufino Romero Rubio.

Benigno la unión el digno párroco de la localidad don Timoteo Álvarez Maqueda y actuaron de testigos la distinguida señorita Almazul Clara Rubio Palacios y don Bernardo Romero, hermano y prima del contrayente, respectivamente.

*** Firmaron el acta como testigos el culto maestro nacional don Juan José Ortega y don Jesús de León.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados eschadamente en casa de don Anastasio Romero.

Después al nuevo matrimonio se le regala una terna de miel.

Centimos pesetas PHILIPS. Exteriormente todas las lámparas son parecidas, pero lo que importa es el filamento y el gas que llena la ampolla. Es el filamento el que puede economizar corriente o malgastarla consumiendo centimos o pesetas. Adquiera lámparas Philips, que costando unos centimos más que otras, le economizarán, sin embargo, muchas pesetas. Proteja su vista y su bolsillo adquiriendo lámparas PHILIPS.

¡Cada cual para sí, "ZENITH" para todos! ¿Por qué "ZENITH"? Porque él es entre las marcas de radio lo que es el ruiseñor entre los otros pájaros. Aquellos chirrían, él solo canta. BELLA PUJANZA GRAN SONORIDAD INNEGABLE PUREZA, Y... ¡UN AÑO DE GARANTIA! Se obtienen todas las estaciones y emisiones con el máximo de perfección. Al comprador de un "ZENITH" o un "ZENETTE" le entrego una garantía escrita, en virtud de la cual me obligo a repararle gratis todas las averías que el aparato pudiera tener en el primer año. ¡SUS GRANDES CUALIDADES HACEN SU GRAN ÉXITO! RADIO "ZENITH": Exclusiva de venta en las provincias de Guadalajara, Soria, Teruel y Zaragoza. JOSE GIL MONTAÑEZ Apoderado: Jesús Yagüe Montón CALATAYUD Agente exclusivo en la provincia de SORIA: Torcuato Martínez Bar Ideal SORIA

Tercer aniversario Rogad a Dios en caridad por el alma de LA SEÑORA DOÑA TRINIDAD NE'LA VIUDA DE D GALO NAVARRO Falleció el día 27 de Noviembre de 1929 Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Sus desconsolados hijos D. Bernabé, doña Benita, D. Pascual D. Victorio (ausentes) y doña Angeles; hijos políticos, hermano, nietos y demás familia. Participan a sus amigos y relacionados tan sensible gratia, rogándoles le tengan presente en sus oraciones. Las misas que el día 28 del corriente se celebran en la Iglesia de San Clemente a las 7 y media y 9 y el funeral que se diga dicho día en la Iglesia Parroquial de Pozamuro, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

HERNIAS (¿Cor o pueden) sea y medite el pú ¿curarse? bilico inteligente: HERNIAS espontáneas, lo mismo en hombres que en mujeres; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS que aparecen de nuevo después de haber sido tratadas con inyecciones, procedimiento éste que empleado primeramente por Lutón hace más de medio siglo (Schwa de ya publicada en 1876 sus observaciones personales acerca de él), se hubo, al fin de abandonar, declarándolo fracasado porque nuevos y concienzudos ensayos descubrieron que las apariciones de curación atribuidas a dichas inyecciones sólo duraban unas semanas. Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas. Con nuestros APARATOS, bien distintos de los v. n. d. y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido o esa circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente, garantizamos la absoluta contención de cualquiera de esas HERNIAS aun de las más voluminosas, siendo con esta contención integral como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso. Treinta y cinco años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí pro los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer. Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevarlos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos. Con el fin de que nadie se

PARIS

Herriot, España y la Prensa

Desde que Herriot regresó de España, en la Prensa de París se han publicado artículos, sueltos y comentarios para todos los gustos, referentes a lo que haya podido concertar el Jefe del Gobierno francés con los gobernantes españoles.

Como creemos que es digno de darse a conocer lo que René Richard ha escrito en Je suis partout, muy de interés para España, vamos a extraer en el menor espacio posible lo que dice el ilustre publicista francés.

Dice que Herriot ha sido humillado en ese país. Herriot marchó para saludar a los gobernantes de Madrid con una familiaridad que equivalía a una falta de respeto; que fué recibido con frialdad oficial, en tanto que en las calles hubo manifestaciones injuriosas ofreciendo un espectáculo desagradable. Ningún resultado positivo se ha conseguido, fuera de un acuerdo oneroso para Francia.

El más lamentable momento—agrega René Richard—que ha pasado el Presidente francés, ha sido la recepción de la Prensa en la embajada de Francia. Como M. Herbiotte no había invitado a esta reunión mas que a los periodistas españoles gubernamentales, no se ha podido atribuir a los reaccionarios la paternidad de las cuestiones insolentes que se le han presentado a Herriot. Este ha sido acosado por entrevistadores, y ha tenido que hacer frente a un verdadero asalto de germenopía. Quizá con una buena intención,

Rodriguez de la Peña, del Liberal (francófilo) ha pedido a Herriot suprimir el Tratado de Versalles para dar algunas satisfacciones a Alemania. A esto contestó el Jefe del Gobierno francés: ¿Qué queréis más? ¿Mi camisa?

Otro le indicó: ¿El Tratado de Versalles no amenaza la paz? Un corresponsal extranjero le preguntó sobre la alianza que Francia buscaba en España en caso de guerra, a lo que replicó Herriot:

—Ponéis en duda la palabra de honor que he dado de que no he venido a buscar aquí ninguna alianza, señor.

René Richard termina de este modo su artículo: "M. Herriot debiera echar una mirada sobre la declaración de Balbontin, hecha en las Cortes el mismo día de la marcha hacia España del Jefe del Gobierno francés." En caso de guerra, inevitable, creo que la posición de España no estará al lado de las viejas naciones capitalistas; nuestra República irá en socorro de los países nuevos: ¡Rusia, Alemania, América latina!

Herriot no ha convencido a nadie, ni aun al ciudadano Balbontin. Así se expresa el ilustre escritor en Je suis partout. Y el extracto de lo que ha dicho creemos que puede ser la mejor crónica que podemos hacer para nuestra Prensa de la hidalga nación española.

Jorge DEBLANC

INFORMACIONES DIVERSAS

EL ORIGEN DE UN SISTEMA Como leen los ciegos.

Lector: Dudo que haya llegado hasta ti algún libro o lámina en el que se explique clara y conscientemente el sistema Braille. El método que empleamos hoy todos los ciegos del mundo.

Su origen es algo parecido a una leyenda que nos da un libro que tengo a la vista. A principios del siglo pasado un señor apellidado Agüit entregó en una de las calles de París una moneda de plata a un ciego que pedía limosna, tocó el ciego y le hizo presente al dador que era una moneda de plata.

Viendo esto Agüit estudió el medio de hacer un sistema para que pudieran leer los ciegos.

Nuestro generoso hombre ideó la manera de grabar en relieve sobre papel recio caracteres romanos bastante grandes, a fin de que pudieran ser fácilmente apreciados por el tacto de los ciegos, pero después se redujo y varió algo la forma de los mismos, pero siempre conservando el tipo romano.

Los ciegos leían con facilidad, pero encontraban gran dificultad en escribirlos, viéndose por ello precisados a escribir los deberes relativos a la enseñanza por medio de caracteres móviles; razón por la que estos deberes no po-

dian ser menos que rudimentarios. A este punto se había llegado cuando hacia el año 1879, un oficial de Artillería llamado Carlos Barbier, tuvo la feliz idea de formar por medio de líneas y puntos marcados en papel fuerte con un punzón envotado 36 signos, que representaban los principales signos de la escritura francesa.

Este sistema de escritura era de bastante utilidad, pero deficiente para aquellos ciegos que deseaban adquirir una vasta instrucción.

El ciego Luis Fraille, vislumbró en el sistema Barbier una idea fecunda, tal fue la de formar el punto y no la línea como base de los caracteres tangibles, pues si bien es cierto que la línea es fácilmente distinguida por la vista no menos cierto que para el tacto resulta confusa cuando con ella se forman pequeños contornos no sucediendo lo propio con el punto cuando sea muy fino, o esté algo aplastado o juntos a otros, pues siempre es fácilmente apreciado por el dedo.

Encontrada la base del sistema faltaba dar con la manera más conveniente de emplear estos puntos y tomar los suficientes para proveer de combinaciones distintas a todas las exigencias de la ortografía. Fraille se dedicó a estudiar por largo tiempo el medio de combinar los puntos para hacer de ellos un sistema de alfabetos prácticos para los ciegos. Al fin Fraille presentó su sistema a los ciegos de París, y desde aquel feliz día todos los ciegos se dedi-

caron a estudiar, pues veían una cosa práctica y útil.

Este sistema está basado en solo seis puntos con los que se forman sesenta y tres combinaciones por medio de las cuales se representan todos los signos alfabéticos, a saber: letras simples, letras acentuadas, signos de puntuación y también guarismos; signos alfabéticos, combinaciones estenográficas y signos musicográficos.

Al mismo tiempo Fraille ideó un aparato de verdadera sencillez práctica con el que se escriben en puntos y por medio de un punzón los sesenta y tres signos mencionados, seguridad que no es posible lograr con los demás sistemas.

Fraille, veía que a los videntes no les era posible coincidir con los ciegos sin hacer un pequeño estudio y para evitarlo dedicó a confeccionar un sistema para comunicarnos con los videntes. Por medio de diez puntos verticales formó los caracteres de imprenta para que con ellos pudiéramos comunicarnos con los videntes.

Este sistema fué reformado más tarde por M. R. Ballú y por ello el nombre de sistema Ballú aunque su verdadero autor fué Fraille.

He ahí como leemos los ciegos; ahora no digáis los padres que tengáis hijos ciegos analfabetos que ignoráis que el ciego pueda leer.

Enrique Pérez.

LONDRES

Un nuevo vuelo Londres-El Cabo

La Gran Bretaña sigue con verdadero entusiasmo cuanto se hace en favor de la navegación aérea. Puede decirse, que los ingleses son tanto o más aficionados que los demás europeos al peligroso deporte de la aviación, y a estudiar los procedimientos que tiendan al mayor desarrollo de la conquista del elemento atmosférico.

No son solo los hombres de ciencia los que, desde sus laboratorios y desde las fábricas, trabajan para mayor honra y gloria de la aviación británica. Intrépidos aeronautas civiles y militares luchan por batir los "records" mundiales de velocidad, de distancia y de duración. Con ellos compiten ya en buena lid, obteniendo éxitos, algunas aviadoras, las cuales han sido el mayor estímulo para que Inglaterra cuente hoy con mayor número de hombres en la aviación que ningún otro pueblo del mundo.

Ayer estuvimos invitados en el aeródromo de Lyne. Allí saludamos, antes de iniciar su viaje, a la gentil señorita miss Amy Johnson. Se mostró optimista del viaje que piensa realizar. Su proyecto es realizar un vuelo desde Londres hasta el Cabo de Buena Esperanza. Nos dijo que durante el

viaje recordará la novela de Verne "Cinco semanas en globo", pues piensa volar sobre los lugares africanos que tan admirablemente describe el novelista francés en su preciosa obra.

Hubiéramos hablado extensamente con la simpática y valiente aviadora, pero un enorme gentío invadió en aquellos momentos el aeródromo, y las autoridades tuvieron que dar la orden a los agentes de que el público despegara el local.

Amy Johnson, a los pocos momentos, montó en el aparato, despegando en seguida y elevándose entre una verdadera ovación de los espectadores. La aviadora sacó una banderita inglesa, saludando con ella a los que presenciaban su ascensión, desapareciendo por la parte del Mediodía.

Hoy se ha recibido la noticia de que Amy Johnson ha aterrizado felizmente en Orán, y que ha emprendido su segunda etapa con rumbo a Niamey.

Después de atravesar el Gran Desierto sahariano, avanzará por la región de los Lagos, pasando luego por tierras del Transvaal y Orange hasta rendir su viaje en la punta más meridional del Continente Negro.

Si logra terminar su "raid", podrá Inglaterra enorgullecerse del éxito de Amy Johnson.

Pablo CISNEROS

RAAY Mayor 4, Madrid. Recambios Ford (antiguo y moderno). Citroën etc. Accesorios de automóvil. Bicycles, tazas a platos. Artículos de piel, foot-ball y tennis. Envíos provinciales.

Guía Artística de Soria y su provincia. De venta, al precio de cinco pesetas, en la Librería de E. Las Heras.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931... 26.199.821'95
Siniestros indemnizados en el año 1931... 14.009.971'57
Reservas de riesgos en curso... 8.364.253'09
Reservas patrimoniales... 7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Derivado de ambas Compañías en Soria: DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR número 6, 2.º

Excursiones

Coches ómnibus y turismos

Gonzalo Ruiz.-Soria

Mayor, 8 Vadillo, 12

Banco de Construcción S. A.

(Antes Banco de Ahorro y Construcción)

Domicilio social: Juan Bravo, 81. MADRID (Edificio de su propiedad)

Capital social: Ptas. 8.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA:

Préstamos hipotecarios.—Cuentas en participación.—Cuentas individuales con garantía hipotecaria.—Construcción y compra de casas cedidas a largos plazos y módico interés.

Pida detalles de lo que le interese, sin compromiso alguno para V. al

DELEGADO PARA LA PROVINCIA

D. PABLO MARCOS DE LEON, PLAZA MAYOR, 6, 3.º dcha. SORIA

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO, GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Dr. Eduardo Gotarredona Médico. 24 de Julio de 1932. Texifonte Gallego, 17, pral. ALBACETE

Doctor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito, siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectísimo y atento s. s. q. e. s. m.

Doctor Eduardo Gotarredona Ball

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA.

Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. ~ SORIA

MEDICINA GENERAL | CIRUGIA GENERAL
D. Primo Martín Contreras | Don Luis Santa María
LUNES y JUEVES de 11 a 1 | TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

Clínica y Laboratorio Dental Gregorio Cuevas e hijos

ODONTÓLOGOS

Canalejas, 78

Sub-Inspector de Odontología. Consultas en Agrada el primer sábado y domingo de cada mes, Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes, Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viudá de Pinilla.

Dr. ENRIQUE MONTANES DEL OLMO

Ex-alumno interno por oposición de la Facultad de Medicina de Granada. Ex-ayudante de clases prácticas de la misma Facultad. Médico Titular de la villa de Almazán por oposición. Consulta de 11 a 1. Plaza de Santa María, núm. 4 ALMAZAN

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA. Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

JESUS GÓMEZ CRESPO

Canalejas, 15.—SORIA. Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de pimientos.

Chevrolet Agencia G. M. C.

PEDRO HERGUETA

Ruiz Zorrilla, 1 SORIA Teléfono, 135

Grandes Garages y Talleres

UNO DE LOS MAS ESPACIOSOS DE ESPAÑA, CON CAPACIDAD PARA MAS DE DOSCIENTOS COCHES. INSTALADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS; ESTANCIAS ECONOMICAS, TANTO PARA DIARIO COMO MENSUALMENTE. HAY GUARDA DE COCHES DE DIA Y NOCHE.

TALLER CON MECANICOS ESPECIALIZADOS, GRAN STOCK DE PIEZAS DE REPUESTO DE TODAS CLASES, ACEITES, GRASAS, CUBIERTAS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DEL AUTOMOVIL.

¡VERANEANTES, EXCURSIONISTAS, PARTICULARES! TRAE VUESTROS COCHES A ESTOS MODERNOS GARAGES Y SALDREIS ALTAMENTE SATISFECHOS.

MARTIN BLAZQUEZ

Magallanes, 28.—MADRID

Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte Especialidad en trabajos de barroquero pulimentado.

DOCTOR GAYA TOVAR

TRASTORNOS DEL EMBARAZO PARTOS DISTOCICOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Marqués del Vadillo, 8, 1.º Soria

Fábrica de baldosas hidráulicas

JOAQUIN IGLESIAS

Primera establecida en Soria

En esta fábrica, montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y, en general toda clase de losetas baldosas y ladrillos hidráulicos.

CASTO, HERNANDEZ

Plaza de Bernardo Robles, 11.—SORIA

BALLESTEROS SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del país y extranjeros

Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año

Dirección: — PLATERIA 16 — VALLADOLID

¿EL ANTIFYRE?

UN EFICAZ EXTINTOR DE INCENDIOS

ADQUIERALO HOY MISMO

Más vale prevenir que deplorar

Agente: Prudencio Ruiz. ~ Soria